
АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО РЕЗУЛЬТАТАМ
АНКЕТИРОВАНИЯ МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ,

ИМЕЮЩИХ СТАЖ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
ДО 5 ЛЕТ,

«ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ МОЛОДЫХ
ПЕДАГОГОВ»

Цель анкетирования: выявление педагогических,
психологических, организационных проблем молодых 
педагогов и определение путей их решения (в 
анкетировании приняли участие 38 респондентов -  
молодых педагогов образовательных учреждений).

Анкетирование было проведено в период с 1 по 30 
ноября 2019 года.

МОТИВЫ ВЫБОРА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРОФЕССИИ
■  желание работать с детьми (22%);



МОТИВЫ ВЫБОРА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

и перспектива 
профессионального роста 
(79 %)

■  близко к месту жительства
(21% )

ПРЕИМУЩЕСТВА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

■  учить и воспитывать детей 
(37%);

■  большой отпуск (18%);

■  творческий характер труда 
(17 %);

■  престиж профессии (13%);

■  преподавание любимого 
предмета (9%);

■  возможность работать 
близко от дома (6%).



ПРОБЛЕМЫ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ

■  большая учебная нагрузка 
педагогов (35%);

■  уход из ОУ молодых 
педагогов (23%);

■  уход из ОУ педагогов 
пенсионного возраста (13
%);

■  старение педагогических 
кадров (12%);

■  недостаточное количество 
вакансий (10%);

■  безразличное отношение 
коллег (7%).

НЕГАТИВНЫЕ ЧУВСТВА В ПЕРИОД АДАПТАЦИИ НА НОВОМ 
РАБОЧЕМ МЕСТЕ

боязнь класса и страх перед учениками 
(3%).

снижение интереса к работе (3%);

неудолетворенность отношениями с 
коллегами (5%);

пессимизм, чувство собственной 
неполноценности (10%);

раздражительность, вспыльчивость (10%); |

трудностей не было (19%);

тревожность, неуверенность в своих силах 
(50%);
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ЧАСТОТА ОБРАЩЕНИЙ ЗА ПОМОЩЬЮ К КОЛЛЕГАМ

■  часто (49%);

■  не очень часто (38%);

■  крайне редко (13%).

УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ РАБОТОЙ

и не в полной мере (36%);

■  в полной мере (32%);

■  скорее нет, чем да (32%).



УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ УСЛОВИЯМИ РАБОТЫ

Н а и м е н о в а н и е  к р и т е р и я Да Нет

1. Понимаете ли в ы , что долж ны дел ать на своей работе, чтобы способствовать 
развитию образовательного учреж дения?

1 0 0 % 0 %

2. Хорошо ли планируется и координируется работа в образовательном 
учреждении?

9 8 % 2 %

3. Ч етко ли вы  поним аете, что от вас  ожидают в работе? 9 8 % 2 %

4. Понимаете ли вы , чем определяется ваш а зарплата? 8 5 % 15%

5. Можете ли вы  откры то в ы ск а з ы в а т ь  администрации образовательного 

учреждения свои идеи и предложения?
9 6 % 4 %

6. По ваш ему мнению, в этом образовательном учреждении вы  сможете 
осущ ествить свои ж изненны е п ланы ?

7 9 % 2 1 %

7. У стр аи вает ли вас признание вас как  педагога в образовательном учреж дении? 9 6 % 4 %

8.У стр аи ваю тл и  вас условия труда (освещ енность, температура, чистота, комфорт 
и др.)?

9 0 % 10%

9. У стр аи вает ли вас обеспечение рабочего места всем необходимым? 8 5 % 15%

10. У стр аи вает ли вас состояние помещений (кабинетов, рекреаций, столовой, 
учительской и т.д.)?

9 0 % 10%

И . У стр аивает ли вас размер заработной п латы ? 7 1 % 2 9 %

12. Д аетл и  увер енность в завтраш нем  дне работа в этом образовательном 
учреждении?

9 2 % 8 %

ОЦЕНКА СИСТЕМЫ МОРАЛЬНОГО 
СТИМУЛИРОВАНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

моральное стимулирование никому не 
нужно, платили бы деньги (6%);

морального стимулирования нет (9%);

система морального стимулирования 
недотаточно продумана (15%); 

система морального стимулирования 
полностью устраивает (70%).



ВАЖНЫЕ АСПЕКТЫ РАБОТЫ
(В ПОРЯДКЕ УБЫВАНИЯ ЗНАЧИМОСТИ:

1 -  самый значимый, 10 -  наименее значимый)

И нтересная работа 1

Благоп риятны е условия труда 2

Вы сокий ур овень зарплаты 3

Хороший, друж ный колл екти в 4

Доброжелательное отнош ение руководителей к педагогическом у коллективу 5

Возможность честн ы м  трудом заслуж ить доверие и уваж ение 6

Возмож ность больш е заработать тому, кто больш е п ри кл ады вает усилий 7

Возможность п роявить инициативу 8

Недопущение чрезмерны х различий между сотрудниками 9

У ч ет мнения педагоги ческого кол л екти ва  при принятии решений 10

ЛУЧШИЕ ФОРМЫ МОРАЛЬНОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ
1. О щ ущ ение своей принадлеж ности, нужности, уваж ение со стороны коллег, 
администрации образовательного учреждения 2 5 %

2. Благодарность в  приказе с занесением в трудовую книж ку 18%

3 . П очетная грам ота 14%

4. П охвала руководителя 14%

5. Ош уш ение полезности своей работы , информированность о планах и перспективах 
развития образовательного учреждения 10%

б. Возможность для обучения, карьерны й рост 7 %

7. Более хорошие условия труда 4 %

8. В ы несение на доску почета 4 %

Э. И нтересная, услож няю щ аяся работа, требую щ ая роста м астерства, 
возрастаю щ ая о тве тстве н н о сть 4 %



УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ РАЗЛИЧНЫМИ СТОРОНАМИ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА

да
не

очень
нет

1) Н а б о р о м  и с о д е р ж а н и е м  у ч е б н о г о  п р о ц е с с а 9 1 % 9 % -

2 ) О р г а н и з а ц и е й  в о с п и т а т е л ь н о г о  п р о ц е с с а 9 8 % 2 % -

3 ) С в о и м и  р е з у л ь т а т а м и  р а б о т ы 9 3 % 7 % -

4 )  К а ч е с т в о м  п р е п о д а в а н и я  п р е д м е т а 8 3 % 1 7 % -

5 ) О б е с п е ч е н н о с т ь ю  у ч е б н о - м е т о д и ч е с к о й  л и т е р а т у р о й  и и н ф о р м а ц и е й 8 7 % 1 3 % -

б) Т е х н и ч е с к о й  о с н а щ е н н о с т ь ю  а у д и т о р и й 8 3 % 14% 3 %

7 ) О т н о ш е н и е м  с  к о л л е г а м и 9 3 % 7 % -

8 )  О т н о ш е н и я м и  с  н а с т а в н и к о м 9 3 % 3 % 4 %

9 ) С о п р о в о ж д е н и е м  д е я т е л ь н о с т и ,  о к а з а н и е м  с в о е в р е м е н н о й  п о м о щ и 9 3 % 5 % 2 %

10) М а т е р и а л ь н о - т е х н и ч е с к и м и  у с л о в и я м и  р а б о т ы 8 4 % п % 5 %

11) У с л о в и я м и  п и т а н и я  в  о б р а з о в а т е л ь н о м  у ч р е ж д е н и и 8 8 % 10% 2 %

1 2 )  В з а и м о о т н о ш е н и я м и  с  к л а с с о м 8 9 % 11% -

13) В з а и м о д е й с т в и е м  с  р о д и т е л я м и  у ч е н и к о в 8 3 % 15% 2 %

1 4 ) В з а и м о д е й с т в и е м  с  р у к о в о д с т в о м  о б р а з о в а т е л ь н о г о  у ч р е ж д е н и я 100% - -

1 5 )  В о з м о ж н о с т я м и  т в о р ч е с к о й  с а м о р е а л и з а ц и и 9 4 % 6 % -

ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ В АДАПТАЦИИ

1

j

руководитель методического объединения
(6% )

наставник (15%);

руководитель образовательного 
учреждения (23%); 

заместители руководителя 
образовательного учреждения (26%);

коллеги (30%);
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ОТНОШЕНИЕ КОЛЛЕКТИВА

■  коллектив относится 
доброжелательно (92%);

■  всем все равно (4%);

■  настороженное отношение (4%);

ГОТОВНОСТЬ К ДАЛЬНЕЙШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОУ

1 . В  к а к о м  н а с т р о е н и и  в ы  о б ы ч н о  п р и х о д и т е  н а  р а б о т у ?

а) хорошем 100%

б) безразличном 0%

2 . В ы  р а с с м а т р и в а е т е  в о з м о ж н о с т ь  с м е н ы  м е с т а  р а б о т ы ?
Г.а) нет 63%

б) только когда ста л к и ва ю сь  с трудностями 2 6 %

в) да 11%

з. В ы  з н а е т е  о в о з м о ж н о с т я х  с в о е г о  к а р ь е р н о г о  р о с т а  в  О У ?

а)да 52%

б) тол ько д огады ваю сь 8 %

в) нет 4 0%

4 . К а к и е  у  в а с  о т н о ш е н и я  с  у ч а щ и м и с я ?

а) отличны е 9 4%

б) мы не понимаем друг друга 6%

5 .  Н а с к о л ь к о  в ы  у с п е л и  и н т е г р и р о в а т ь с я  в  п е д а г о г и ч е с к и й  к о л л е к т и в ?

а)хорошие отнош ения с коллективом 9 5%

б) затрудняю сь ответи ть 5%



ГОТОВНОСТЬ К ДАЛЬНЕЙШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

6. К а к  ч а с т о  в ы  п о п а д а е т е  в  к о н ф л и к т н ы е  с и т у а ц и и ?

а) ни разу 3 8 %

б) редко 6 2 %

7. П о л у ч а е т е  л и  в ы  п о м о щ ь  в  с в о е й  п р о ф е с с и о н а л ь н о й  д е я т е л ь н о с т и ?

а) да, постоянно 7 2 %

б) иногда 2 1 %

в) нет моими делами никто не интересуется 7 %

8. У д о в л е т в о р е н ы  л и  в ы  р е з у л ь т а т а м и  с в о е г о  т р у д а ?

а)да 4 7 %

б) не всегда 5 3 %

9. В а с  у с т р а и в а е т  р е ж и м  т р у д о в о й  д е я т е л ь н о с т и  и н а г р у з к и ?

а) да 6 5 %

б) не всегда 3 1 %

в) нет 4 %

1 0 . В ы  с ч и т а е т е  д о с т а т о ч н ы м  у р о в е н ь  с в о е й  п р о ф е с с и о н а л ь н о й

к о м п е т е н ц и и ?

а) да 4 0 %

б) затрудняю сь ответи ть 5 0 %

в) нет 10%

ВЫВОДЫ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРОВЕДЕННОГО 
АНКЕТИРОВАНИЯ:

1. Указанные респондентами мотивы выбора профессии, среди которых: желание 
работать с детьми (22%); желание работать в школе (17%); любовь к профессии с 
детства (11%); любовь к конкретному предмету (11%), пример любимого учителя 
(11%), а также преимущества педагогической работы -  учить и воспитывать детей 
(37%) указывают на то, что большинство молодых педагогов изначально имеют все 
предпосылки к успеху в профессии и желание развиваться в ней.

2. Не удовлетворены своей работой 68 % респондентов и основными причинами 
неудовлетворительного отношения к работе они называют:
- отсутствие у детей желания учиться (27%);
- низкую заработную плату (23 %);
- чрезмерную загруженность на работе (14%);
- ведение 2-ух и более предметов (14 %).

3. Следует отметить, что значительное большинство респондентов удовлетворено 
условиями работы в ОУ: устраивают условия труда, оснащенность рабочего места, 
обеспеченность учебно-методической литературой и др.



РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЭФФЕКТИВНОЙ АДАПТАЦИИ МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ С 
ЦЕЛЬЮ УМЕНЬШЕНИЯ ИХ УХОДА ИЗ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ 

( исходя из выявленных проблем молодых педагогов в период адаптации 
по результатам анкетирования):

1. Создание реально действующей системы наставничества в 
образовательных учреждениях в целях повышения профессиональной 
компетентности молодого педагога, в рамках которой наставник 
определяет обязанности и полномочия педагога, выявляет недостатки в 
его компетентностях, разрабатывает и реализует программу адаптации 
молодого педагога, вместе с администрацией ОУ разрабатывает план 
деятельности по созданию условий для профессионального роста 
молодого педагога.

2. Администрация ОУ должна осуществлять всестороннюю помощь, 
поддержку и защиту молодого педагога.

Директор
МКУ


